HAREKET
1) Bir karincanin aldig1 yol, t saniye ile ifade edildiginde x = 0,02¢° — 0,1¢ > + 2¢ cm bagintisi
ile veriliyor. Karincanin ¢t =1 s, t =5 s, t =10 s deki ani hizlar1 nedir? Ik 10 saniyedeki
ortalama hiz nedir? (1.86 cm/s; 2. cm/s; 6.0 cm/s; 3 cm/s)

2) Bir cisim x(f) = 1,507 > + 9,75 denklemine gore x-ekseni dogrultusunda hareket ediyor.
Burada x metre, t saniye cinsindendir.
a) t=2 s ve t=3 s araliklarinda ortalama hiz ve ortalama ivmeyi bulunuz.

(28.50(m/s); 22.51(m / s*)
b) t=2 s ve t=3 s deki konumlarmin ortasindaki noktada ani hiz vektoriini
bulunuz (30.3 m/s).

3) x(t) =1’ —2t* denklemine gore x-ekseni iizerinde hareket eden bir par¢acigin;
a) =3 s ile =4 s arasinda ortalama hizini, v =23 m/s

b) =3 s ve =4 s’deki ani hizlarm, (15 m/s; 32 m/s)

¢) =3 s ile =4 s arasinda ortalama ivmesini, (17 m/s°)

d) =3 ve t = 4 s’deki ani ivmelerini (14 m/s’; 20 m/s°)

hesaplayiniz.

4) A arabas1 dogru bir yol boyunca 1,5 dak siireyle 60 km/sa hizla ilerlemektedir. Araba daha
sonra 80 km/sa hiza ulasana kadar 0,25 dak siire ile sabit ivmeyle hareket eder ve 2 dak kadar
bu hizla yola devam eder. Sonra 0,5 dak siireyle diizgiin yavaslayarak durur. B arabasi da yine
ayn1 yolu kullanarak /20 km/sa hiza ulasana kadar 7,6 dak siireyle ilerler. Sonra diizgiin
yavaslayarak durur. Bu iki araba farkli yolculuklar sirasinda ne kadar yol almistir? (4 arabasi
4800 m,; B arabasi 3200 m)

5) m kiitleli bir pargacik siirtinmesiz yatay xz-diizleminde bulunmaktadir. xy diizleminde
kalan sabit /' = 30 N’luk kuvvetin etkisinde, = 0 aninda O noktasindan +x yoniinde harekete
bashyor (Sekil 2). Pargacigin aldigi yol x = 3¢ +2¢ bagmntisi ile veriliyor. Burada x metre, t
saniye cinsindendir.

a) Parcacigin m Kkitlesini, ¢ = (0 anindaki hizim1  ve ivmesini bulunuz.

(@, =60 m/s*; v =6t+2i m/s)
b) Pargacik ¢ = 0 anindan itibaren 33 m yol aldiginda hizi ne olur? (20 m/s)
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Sekil 2
6) Belli bir koordinat sisteminde cismin konumu 7(¢) = 4cos(t/T )i — 4sin(mt/T)j rt Cost T

vektoriiyle verilmektedir. Burada 7 periyodu, ¢ zamani saniye cinsinden gostermektedir.
t=(T1/3), t = (T/2) ve t = (2T) zamanlarindaki yer degistirme vektoriinii bulunuz. Her durum
icin koordinat sisteminin merkezine olan uzaklig1r hesap ediniz. Herhangi bir ¢ zamaninda



konum vektoriiniin +x ekseniyle yaptigi act nedir?
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7) Bir tren sifir hiz1 ile baslayarak sabit bir ivmeyle hareket etmektedir. Hareketi sirasinda bir
an hiz1 30 m/s iken 160 m sonra hiz1 50 m/s olur.

a) Trenin ivmesini hesaplaymiz. (5 m/s’)

b) Trenin /60 m lik yolu katetmesi i¢in gecen zamani hesaplayiniz. (4 s)

¢) Baslangictan 30 m/s lik hiza erisinceye kadar gecen zamani hesaplaymiz. (6 s)

d) Baslangigtan 30 m/s lik hiza eriginceye kadar katettigi yolu hesaplayiniz. (90 m)

8) Bir astronot bir gezegende bir kaya parcasini kayaligin kenarindan asagiya biraktiginda
aya parcasinin 4, /5 s de yere diistiigiinii 6lger. Sonra da ikinci defa bagka bir kaya pargasinin
ayn1 noktadan fakat bu defa yukartya dogru firlatarak atar. Bu kaya parcasinin 2 m yiikselerek
yere diismesi bu kez 6,30 s stirmiistiir. Kayaligin yiiksekligi nedir? (10.8 m)

9) Bir parcacik, x-y diizleminde, merkezi orijin olan 0,60m yaricapli bir ¢ember iizerinde, 2 s
lik periyot ile saat ibreleri yoniinde donmektedir.

a) Parcacik cemberin ilk dortte birinde bulunan x=0,48 m noktasindayken hizin x ve y
bilesenleri nedir? (v, = 1.13 m/s; v, = -1.51 m/s)

b) Ayni anda merkezcil ivmenin x ve y bilesenleri nedir? (a, = -4.74 m/s’; a, =-3.55 m/sz)

10) Bir top yerden yiiksekligi / m olan bir noktadan 45 lik atig agis1 ile atig uzakligi 107 m
olacak sekilde atiltyor. Topun atildigi noktadan 97 m uzaklikta, 7 m yiiksekliginde tahta
parmaklik bulunuyor. Top, tahta parmaklig1 asabilir mi? (asabilir, 2.2 m)

11) Bir ucak havaya gore 600 km/sa hiz ile uguyor. Ucagin pilotu 800 km kuzeydeki bir
noktaya gitmek istediginde, kuzey-dogu dogrultusunda ve kuzey ile 15°lik a¢1 yaparak ugmasi
gerektigini anliyor. Bu noktaya tam [,6 saatte variyor. Riizgarin hiz  vektoriini

bulunuz. (VR =—156i —82; m/s)

12) Yerden belli bir agi ile atilan bir topun 3 m yiikseklikteki hizi v = 4i +3 (m/ s) ise,
a) Topun ilk hizin1 ve atilis agisini, (v, 9.2 m/s; 6 = 64.2")

b) Ulastig1 maksimum yiiksekligi, (4 . =3.4 m)

¢) Ulastig1 yatay uzakligi, (R =6.8 m)

d) Ugus siiresini bulunuz. (t =1.7 s)

ugus
13) 20 m yiiksekligindeki bir binanin ¢atisindan, binanin tabanindan 50 m uzaklikta yerde
duran bir hedefi vurmak i¢in bir top atilacaktir. Atici, binanin hedefe yakin tarafinda ¢atida
durmaktadir.

a) Yatay olarak atilan topun, hedefi vurabilmesi i¢in ilk hizi ne kadar olmalidir?
(v, =25m/s)



b) Top, yatayla 45°’lik a1 ile atilirsa, hedefi vurabilmesi i¢in ilk hizi ne kadar olmalidir?
(v, =18.7m/s)

14) Bir helikopter 9.5 m sabit yiikseklikte 6.2 m/s’lik sabit hizla bir dogru boyunca uguyor.
Helikoptere gore ilk hiz1 /2 m/s olan bir cisim yatay olarak helikopterin hareketine ters yonde
atiliyor.
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a) Cismin yere gore ilk hizini, ey = (=12 ¥62)i= =58 1 (mls) ; *
=463

b) Cisim yere ¢arparken, helikopter ile cisim arasindaki yatay uzakligi, I‘K—'a

=
cadt |
¢) Cisim yere ¢arparken, hiz vektorii ile yer arasindaki agiy1 bulunuz. C k!

15) Yaricapt 200 m olan bir viraja 108 km/saat hizla giren bir otomobil, hizim1 750 m
icerisinde dilizglin olarak 72 km/saat’e disliriiyor. Otomobilin donemece girdikten 700 m
sonraki  tegetsel, —merkezcil (radyal) ve toplam ivme degerlerini  bulunuz.
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16) Bir ucak giineye dogru, havaya gore 35 m/s hizla yol almaktadir. Ugcagin bulundugu
bolgede yere gore /0 m/s hizinda gilineybatiya dogru esen bir hava akimi (riizgar) vardir.
Vektor diyagrami gizerek, ugagin yere gore hizini ve yoniinii bulunuz.
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17) Bir tag, 40 m yikseklikteki bir binanin tepesinden 70 m/s’lik ilk hizla yukariya dogru
firlatilmistir. Ikinci bir tasin, firlatilan ilk tas ile ayn1 anda yere diismesi i¢in, ayni binanin
tepesinden ne kadar zaman sonra serbest birakilmasi gerekir?(g = 9,8 m/s%) /1.2 s]

18) Bir tenis topu, yerden Im yiikseklikteki bir noktadan 25 m/s’lik bir hizla ve yatayla 37°
ac1 yapacak sekilde atiliyor. Hava siirtiinmesi 6nemsenmemektedir.

a) Topun atis yoniinden 80 m yatay uzaklikta durmakta olan ve top atilmadan / sdnce topa
dogru sabit bir ivmeyle kosmaya baslayan bir cocugun, topu yerden 1m yiikseklikte
yakalayabilmesi i¢in ivmesi ne olmalidir? (2.5 m/s’)

b) Topun, en yiiksek noktaya ulastigt andaki konum vektoriinii, topun atildigi
noktayikoordinat sisteminin baslangi¢ (orijin) noktasi kabul ederek, yaziniz. ( g = 10 m/s”)
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19) 80 i" m/ s sabit hizla giden bir aragtan, ara¢ Sekill’deki P noktasina geldiginde araca gore
xy diizleminde seklinde gosterilen yonde v; = 50 m/s ilk hiziyla hizla bir top atiliyor. Arag 320
m Otede bir tlinele giriyor (Siirtlinmeler 6nemsenmiyor).

(a) Topun yere gore hizini birim vektorler cinsinden bulunuz.
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(b) Arag tiinele girdigi anda topun O noktasina gore 7 konum vektoriinii birim vektorler
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Sekil 1



